



2023年安徽省知识产权工作成果丰硕 发明专利拥有量同比增长19.0%

记者 叶佳超 唐朝

记者昨日在安徽省市场监管局举行的新闻发布会上了解到,2023年,我省知识产权战线深入贯彻习近平总书记关于全面加强知识产权保护工作的重要指示精神,认真落实党中央、国务院及省委、省政府关于强化知识产权保护的决策部署,知识产权各项工作取得了新进展、新成效。

发明专利拥有量同比增长19.0%

数据统计显示,2023年,全省授权发明专利30526件,实用新型专利99086件,外观设计专利13026件;提交PCT国际专利申请1901件。截至2023年底,我省发明专利有效量为172876件,每万人口发明专利拥有量28.2件,同比增长19.0%;每万人口高价值发明专利拥有量达到8.75件,同比增长33.0%。

2023年,全省申请商标250805件,注册商标151789件,截至2023年底,全省有效注册商标1323780件。同期新增地理标志商标9件,地理标志保护产品1件,总数分别达到225件、86件,地理标志专用标志使用企业和农户1951家,实现经济效益近700亿元。

同时,2023年,全省共办理知识产权质押登记项目3789笔、融资金额334.09亿元。其中,专利权质押2751笔、7712件,质押融资金额248.93亿元;商标权质押1038笔、2487件,质押融资金额85.16亿元。

全省知识产权事业发展硕果累累

在知识产权创新能力方面,2023年,全省授权发明专利突破3万件,同比增长16.6%,较上年提高6个百分点。安徽省发明专利年授权量突破1万件用了30年的时间,突破2万件用了5年时间,突破3万件,只用了3年时间,安徽创新厚积薄发,成果显著。

知识产权创新质量更加提升。2023年,全省高价值发明专利达5.36万件,占有效发明专利31%,比2022年提高3.2个百分点。其中,战略性新兴产业高价值发明专利3.22万件,同比增长24.4%,比2022年增幅提高4.4个百分点。到2023年底,获批国家级专利导航服务基地4个,技术与创新支持中心3个,国家级知识产权信息公共服务网点1个。

截至2023年底,全省企业拥有有效发明专利138724件,较上年增长20.7%,占全省比重从去年的79.4%扩大到80.2%。到2023年底,共培育国家知识产权强国建设示范试点城市、县域、园区33个,示范优势企业560个。

2023年,我省知识产权质押融资“入园惠企”行动圆满收官,知识产权质押融资金额与惠企数量持续增长,分别达334.09亿元和2879家(中小微企业),质押融资增幅达到78.43%,创历史新高。近三年专利商标权质押融资金额累计618.46亿元,惠及企业7074家。

此外,在过去的2023年中,安徽省知识产权保护中心通过验收正式运行;合肥市入选首批国家知识产权保护示范区,芜湖获批全国第二批商业秘密保护创新试点地区;“知识产权质押融资模式创新”入选国务院第七批在全国范围及特定区域复制推广改革事项,中国科大“赋权+转让+约定收益”的新模式入选知识产权强国建设第二批典型案例。

十进小岗

中央媒体看安徽

据《新华每日电讯》2月20日报道 2月1日,“中国农村改革第一村”安徽省滁州市凤阳县

小岗村迎来第七次分红。行走在田间地头,到处洋溢着村民们的喜悦之情,一张张熟悉的笑脸,勾起了记者十年来的采访记忆。

40多年前,这座普通的村庄,因18位农民冒险摁下“红手印”,搞起了“大包干”,伟大创举变成中国改革的一声惊雷。

40多年间,在“红手印”感召下,小岗人争当改革先锋,不断开拓创新、勇闯新路,推动村庄面貌发生翻天覆地的变化。

“看到越来越多年轻人来到小岗、扎根小岗,我们对村里发展充满信心。”多位大包干“带头人”道出了心里话。十次难忘采访,十次发展变迁。面向新时代新征程,全面深化改革仍在路上,小岗人的探索从未停止,我们的脚步也不会停止……

一次次新成就等着小岗人去创造,一个个新故事等着我们去发现!

回首改革伟大历程,从“40后”到“60后”,再到“70后”“80后”“90后”……一代代新华社记者来到小岗,用脚步丈量发展变迁,感悟这里的喜与忧,早已与小岗结下不解之缘。

1月我省物流业景气指数52.5%

星报讯(记者 章沁园)记者从省发改委获悉,2024年1月份我省物流业景气指数为52.5%,继续保持在景气区间。1月我省物流行业需求和供给端各项指数均面临回落。从企业规模看,中、微型物流企业景气指数环比回升,分别较上月提高1和2.5个百分点,大、小型企业物流景气指数分别较上月下降3和2.5个百分点。从企业类型看,综合型、运输型和仓储型企业景气指数整体下降。

安徽小伙钟涛亚洲赛场夺冠

星报讯(记者 江锐)经过三天的激烈角逐,2024年亚洲室内田径锦标赛2月19日在伊朗德黑兰收兵。代表中国参赛的两名安徽选手表现不俗,小将钟涛夺得男子撑竿跳高冠军,名将牛春格夺得女子撑竿跳高亚军。

据了解,中国队此次以年轻小将为主要班底出战,共派出25名运动员参赛。其中,安徽小将钟涛作为中国男子撑竿跳高的新星,也是此次比赛中国队年龄最小的运动员,具有爆发力好、个人能力较强的优势,在第二个比赛日表现出色,以5.65米的成绩夺得金牌。另一名中国小将宋昊阳以5.60米的成绩夺得银牌。

钟涛2002年出生,国际健将级运动员,上海体育学院(本科)在读。

全面落实“林长制”乡村振兴注活力

近年来,砀山县朱楼镇紧扣以“林长制”促进“林长治”,提升“林长制”各项工作质效,全镇设立镇村二级林长16名,出台2项配套制度,构建了覆盖全域的“一长两员”网格化管理体系,全面推动“林长制”走实走深,为乡村振兴发展注入绿色活力。去年以来,全镇科学开展国土绿化行动,突出抓好村庄绿化、农田林网、城乡绿化等重点工作。全镇完成新建农田林网2170米,完善提升农田林网3060米,以点带面,带动全镇村庄共同添绿增绿,掀起全民绿化新热潮。

为提高植树造林成活保存率,朱楼镇加大森林资源管护力度,在林业安全生产工作上,以森林防火为抓手,在做好宣传贯彻的同时,排查具有隐患的区域,防止森林灾害的发生。在病虫害防治上,利用飞机防治、人工防治和物理防治,使病虫害发生率低于千分之四。在森林资源监管上,严厉打击非法占用林地、毁林等违法行为,系统做好森林资源保护。同时,该镇发挥“林长制”作用,大力发展林下特色养殖,通过培育典型、示范带动、以点促面,带动全镇林下经济产业快速发展。目前,全镇已发展林下种金蝉近500亩,林下特色养殖成为推进乡村振兴的“新引擎”。李艳龙

皖浙天路的“守灯人”

寒冬的一天上午8点,在海拔1140米的皖浙天路国网绩溪县供电公司荆州服务站,站长周灶焕收拾好工具包,冒雪向大山深处进发,一天的巡线工作就这样开始了。

皖浙天路,是华东地区最高海拔的公路,被人们称为皖浙边界上的唐古拉。“山里的气温不比山下,寒潮来得更早。每年11月封山后,物资进不来,就要人扛进来。”周灶焕说。尽管艰难如此,周灶焕却并无怨言,他没有忘记入职电力企业的初心使命,这一守就是20年。20年的坚守,30余公里的电力线路,他闭着眼睛能够走到。3500户居民,周灶焕户户都熟悉,只要他上门,家家户户都会亲切地喊一声“灶焕”。

“每逢春节,他不是单位值班,就是从没有陪我们过一个完整的春节。”面对记者的采访,周灶焕的老婆说道。听着家人的抱怨,周灶焕却笑着说:“咱电力人的春节啊,就是让山里的乡亲亮堂堂地过大年。”虽然保持着乐观的心态,但是面对春节、寒潮的双重压力,周灶焕对巡线工作却丝毫不敢放松。“荆州乡只有一条10千伏线路,要是它出了故障,整个乡镇都要停电。”周灶焕说,“这可是大山百姓的生命线,必须得守护好。”

“走了这么多年山路,咱也有自己的秘诀。”



图为周灶焕(左)在工作当中



周灶焕笑着说。每到一根杆塔,周灶焕都会停下脚步,仔细检查线路覆冰情况,不断清理杆塔两旁的树障,保证电力廊道的运行安全。30多里的山路,走走停停要十多个小时,像这样的山路,春节寒潮期间周灶焕每天都要走上一遍。“我们家客栈已经开了十多年了,灶焕也服务了我们十多个春节。”在皖浙天路尽头,王海啸经营的民宿——九云山居,是周灶焕春节走访的终点站。“他们家这些年生意特别好,喜欢骑行的驴友都在这里歇脚。”周灶焕说。“灶焕的电话我都会背,有啥问题,找他准没问题。”王海啸说,“前段时间,因为旅游夜间骑车安全问题,我特意找了灶焕帮忙解决,几十盏应急照明灯把山路照得亮堂堂的。”黑暗的山坳终于亮了起来,不知不觉,这条山路已经走了20年,留住周灶焕的不仅是守护万家灯火的铿锵誓言,还有山里3500户居民心连心的不舍之情。

卜厚绩 曹开发